Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

## Методология исследования представлений о будущем страны, как сложного политико-психологического конструкта

## Научный руководитель - Рогач Николай

## Рогач Николай Николаевич

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия E-mail: nickolayrogach@gmail.com

Осенью 2023 г. научно-исследовательский коллектив из МГУ имени М.В. Ломоносова, Финансового университета при Правительстве РФ, ИНИОН РАН, провели политико-психологическое исследование, направленное на выявление особенностей процесса формирования представлений российских граждан о перспективах развития своей страны, а также рассмотрение содержательно-смысловых характеристик образа России как сложного политико-психологического конструкта массового политического сознания.

В исследовании использовался комплекс специальных исследовательских методов, разработанный и апробированный участниками научно-исследовательского коллектива. Данный комплекс сочетает в себе эффективные инструменты из смежных отраслей социогуманитарных дисциплин для изучения общественного психологического сознания в предметном поле политической науки. Основой концептуально-методологической модели исследования является политико-психологический подход к изучению образа страны, разработанный на кафедре социологии и психологии политики МГУ имени М.В. Ломоносова [1].

Участники научно-исследовательского коллектива, при создании собственной модели исследования, отталкивались от утверждения, что одним из структурных элементов образа страны являются представления о её сценариях её развития в будущем. Будущее — это реальность, расположенная на темпоральной шкале восприятия в области неизвестности, которая осознается человеческим разумом в двух проекциях: как планируемая и ожидаемая деятельность, обладающая вариативностью. Проекция «образа будущего» кардинальным образом отличает его от образов «прошлого» и «настоящего», содержание которых является фактом, а вариативности поддается только его интерпретация.

Для изучения содержательно-смыслового наполнения представлений о будущем страны и выявления их связи с образами прошлого и настоящего России, была использована авторская концепция исследования моделей восприятия образа страны в темпоральном, разработанная Н.В. Смулькиной [2; 3]. Она предполагает, что в массовом сознании россиян одновременно могут сосуществовать как минимум 4 модели восприятия «настоящего» и «будущего» страны:

- модель тревожного восприятия, при которой люди формируют свои политические представления и образы, основываясь на внутренних переживаниях, тревогах и беспокойствах относительно настоящего и будущего страны;
- модель позитивно-оптимистического восприятия, при которой люди используют оптимистичные и часто мифологические сюжеты для определения политической ситуации в стране и в мире.
- *модель прагматично-рационального восприятия*, которая основана на предположении, что в рамках этой модели формируются сложные и структурированные образы, чаще

всего связанные с иерархическими политическими образованиями и разнообразными международными связями.

- модель фрагментарно-неопределенного восприятия. Она характеризуется размытыми пространственными и временными представлениями, когнитивной недостаточностью и стереотипизацией образов, а также разрозненностью символического пространства.

Указанные модели определялись на основе нескольких критериев: эмоционального отношения (позитивного, негативного или смешанного); фокуса внимания (на достижения, на самобытность, на вызовы и угрозы, на международные зависимости и влияния); а также на основе связей и группировки символических представлений.

Было проведено два паралельных эмпирических исследования. Использовались качественные и количественные методов сбора, обработки, анализа и интерпретации данных. Первые позвоилил выявить и зафиксировать категории, поддающиеся операционализации, и установить между ними статистическую связь. Вторые, в свою очередь, предоставили возможность анализа более глубинных пластов восприятия исследуемых политических объектов.

В исследовании применялись следующие качественно-количественные методы, инструменты и техники: опросные техники, фокусированные интервью на заданную тему, полустандартизированные интервью, включающие в себя набор вопросов различного типа (открытые вопросы, закрытые вопросы с возможностью выбора одного / нескольких вариантов ответа, закрытые вопросы с возможностью ранжирования вариантов ответов по заданным критериям, элементы семантического дифференциала и пр.), проективные методы (свободные и направленные вербализированные и рисуночные ассоциации, процедуры завершения, рисуночные тесты), ненаправленный (поисковый) контент-анализ, дискурсанализ.

Эмпирическую базу исследования составляют стенограммы 780 интервью, проведенных в 41 регионе Российской. Выбор регионов, в которых проводились интервью, был обусловлен возможностями научно-исследовательского коллектива. Они отличаются друг от друга особенностями административно-территориального деления и управления, политико-культурными традициями и социально-экономическими условиями жизни общества.

В процессе интервьюирования были использованы проективные рисуночные тесты, направленные на выявление не только рациональных, но и неосознаваемых аспектов восприятия страны, выраженных в символической визуальной форме. В общей сложности научный коллектив собрал 520 рисунков: 120 рисунков в рамках эмпирического исследования «Образ России в массовом сознании её граждан» и 400 рисунков в рамках исследования «Перспективы развития России и возможные сценарии её будущего».

Примененная методология позволила авторам сделать выводы о наиболее значимых аспектах формирования представлений россиян о сценариях будущего развития России о влиянии этих аспектов на формирование стабилизационного сценария будущего развития России.

## Источники и литература

- 1) «Они» и «Мы». Образы России и мира в сознании российских граждан / под ред. Е.Б. Шестопал. Москва: РОССПЭН, 2021. – 420 с.
- 2) Смулькина Н.В. Ретроориентации в российском политическом восприятии: опыт политико-психологического исследования // Электронный научно-образовательный журнал История. 2021. Т. 12,  $\mathbb{N}$  1.
- 3) Смулькина Н.В. Формирование символического пространства политической карты мира в российском массовом сознании // Вестник Российского фонда фундамен-

тальных исследований. Гуманитарные и общественные науки. 2020. Т. 5, N 102. С. 210–223.